



# Steagul roșu

Anul XIII  
XVIII Nr. 3546

Miercuri  
8 martie  
1961

4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

## ZIUA INTERNAȚIONALĂ A FEMEII



Intreaga omenire progresistă consacră ziua de 8 Martie sărbătoririi Zilei Internaționale a Femeii. De o jumătate de veac, din 1910, când Conferința femeilor socialiste care a avut loc la Copenhaga a propus această sărbătoare, Ziua Internațională a Femeii a constituit an de an, o puternică manifestare a solidarității femeilor de pretutindeni în lupta pentru drepturi politice, economice și sociale. Femeile care alcătuiesc mai bine de jumătate din populația globului pământesc, se manifestă ca o uriașă forță pusă în slujba progresului omenirii, în slujba luptei pentru ferirea lumii de pericolul unui nou război.

În orînduirile bazate pe exploatarea omului de către om, femeii i-a fost dat să îndure cele mai grele nenorociri. Șomajul, imposibilitatea de a-și da copiii la învățătură, de a le apăra sănătatea, foamea și mizeria secătuesc și astăzi viața a milioane de femei din țările capitaliste. Mamele din aceste țări nu se pot niciodată împăca cu gândul că copiii lor cresc pentru a deveni carne de tun, nu pot îngădui ca seară de seară copiii lor să se culce tot flămînzi, în timp ce clicile imperialiste alocă fonduri uriașe pentru desfășurarea cursei înarmărilor. Dîndu-și seama de pericolul ce amenință viața copiilor lor, milioane de femei din țările capitaliste se pronunță cu curaj pentru pace și progres.

Telurile nobile, înscrise pe steagul de luptă al femeilor încă acum 51 de ani, cu prilejul proclamării zilei de 8 Martie drept o zi de trecere în revistă a luptei femeii pentru egalități depline în viața politică, economică și socială, pentru ferirea lor, a copiilor și familiilor lor, au fost împlinite pentru prima oară în Uniunea Sovietică și în celelalte țări socialiste, unde înlăturarea exploatarei omului de către om, făurirea relațiilor socialiste au asigurat în același timp deplina eliberare a femeii, dîndu-i posibilitatea de a-și pune întreaga capacitate, întreaga putere de muncă în slujba cauzei luminoase a făuririi vieții noi. Socialismul a deschis femeilor muncitoare și intelectuale posibilitatea de a munci cu pricepere și inițiativă pentru făurirea viitorului copiilor lor, pentru ferirea familiilor lor,

### M A M A

E liniște. E noapte. Toți dorm.  
Minutele nu par de loc grăbite  
Cu genele plecate, oboseite,  
Veghezi asupra unui pui de om  
Un tresărit molatec și tu mamă!  
Îl sorbi cu-a ta privire, pe odor  
Șoptit și blînd și cald, alintător,  
Sărufi minuța albă, doloană.  
Ți-e somn. Privirea-ți blîndă i oboșită  
Și pleoapele abia, abia clilesc  
Cu trupul aplecat așa de nefiresc  
Ai adormit, tu mamă fericită!  
Zadarnică nu-i veghea ta, o știm  
Copilul tău va crește mare, mare  
Și-un trai cum n-a mai fost sub soare  
Noi, cot la cot îi făurim.

M. I. CALIN

### Cadouri pentru 8 Martie

Comitetele de femei din Valea Jiului au pregătit frumoase daruri pentru ziua de 8 Martie, care au fost trimise Consiliului Național și Comitetului regional al femeilor. Pînă acum au fost lucrate de femeile din Petroșani, Lupeni și Petrila 15 fileuri. O par-

te dintre acestea au fost confecționate de tovarășele Török Paulina, Martina Elena și Stocck Gîzela. Tot pentru 8 Martie s-au pregătit diferite machete, vagonete de mină, ciocane de abataj, lămpi, de mină, precum și macheta unui turn de răcire de la termocentrala Paroșeni.

## COMUNICATUL

Comisiei Electorale Centrale cu privire la rezultatul alegerilor de deputați în Marea Adunare Națională a Republicii Populare Romîne care au avut loc în ziua de 5 martie 1961

Comisia Electorală Centrală, verificînd în conformitate cu dispozițiunile articolului 96 din Legea nr. 9/1952 procesele verbale ale comisiilor electorale de circumscripție și ale comisiilor electorale ale secțiilor de votare, cu privire la rezultatul alegerilor de deputați în Marea Adunare Națională, care au avut loc în ziua de 5 martie 1961, a constatat următoarele:

În întreaga țară au fost înscrși în listele de alegători 12.444.977 cetățeni.

Din numărul total al alegătorilor înscrși în liste s-au prezentat la vot 12.417.800 alegători, adică 99,78 la sută.

Au votat pentru candidații Frontului Democrației Populare 12.388.787 alegători, reprezentînd 99,77 la sută din numărul total al alegătorilor care au luat parte la vot.

Au votat împotriva candidaților Frontului Democrației Populare 23.461 alegători, adică 0,19 la sută din numărul total al votanților.

Au fost anulate, potrivit prevederilor articolului 78 din legea nr. 9/1952 pentru alegerile de deputați în Marea Adunare Națională, 5.552 voturi, reprezentînd 0,04 la sută din numărul total al voturilor exprimate.

Rezultatele alegerilor de deputați în Marea Adunare Națională, pe regiuni, sînt următoarele:

Regiunea	Numărul alegătorilor	Voturi exprimate	
		Cifre absolute	la sută
Argeș	758.902	758.473	99,94
Bacău	661.451	659.398	99,69
Banat	946.149	945.433	99,92
Brașov	729.395	728.152	99,83
București	1.093.932	1.092.524	99,87
Cluj	785.331	782.777	99,67
Crișana	594.302	594.067	99,96
Dobrogea	316.926	316.494	99,86
Galați	665.263	663.847	99,79
Hunedoara	448.266	447.746	99,88
Iasi	623.660	621.343	99,63
Maramureș	486.925	486.818	99,98
Mureș-Aut. M.	518.006	517.077	99,82
Oltena	1.064.701	1.063.706	99,91
Ploiești	948.712	944.072	99,51
Suceava	616.481	614.760	99,72
Or. București	1.064.708	1.059.770	99,54
Or. Constanța	121.885	121.343	99,56
<b>Total</b>	<b>12.444.977</b>	<b>12.417.800</b>	<b>99,78</b>

La Comisia Electorală Centrală nu au fost depuse nici un fel de întîmpinări cu privire la operațiunile Comisiilor Electorale de Circumscripție.

În temeiul art. 28 litera e și a articolului 96 din Legea nr. 9/1952, Comisia Electorală Centrală a înregistrat rezultatele alegerilor în toate cele 465 circumscripții electorale și a constatat că toți candidații F.D.P. au fost aleși deputați în Marea Adunare Națională.

## DECRET

pentru convocarea Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne

În temeiul articolului 37 litera a din Constituția Republicii Populare Romîne;

Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne convoacă Marea Adunare Națională a Republicii Populare Romîne în prima sesiune a celei de-a patra legislaturi, pentru ziua de luni 20 martie 1961, orele 10 dimineața, la sediul Marii Adunări Naționale.

Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale  
ION GHEORGHE MAURER

Secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale  
GHEORGHE STOICA

București, 7 martie 1961.

(Continuare în pag. 2-a)

## Femei fruntașe în producție și în activitatea obștească



**CRAINIC IRMA**  
președinta Comitetului orășenesc al femeilor Lupeni



**NICOLAESCU IOANA**  
sudor, U.R.U.M. Petroșani



**Dr. IOVIPALE IOANA**  
medic pediatru, Petroșani



**DUNA DITIA**  
lucrătoare în comerțul de stat, Petroșani



**GASPAR ANA**  
activistă a Comitetului orășenesc al femeilor Petroșani



**MUSZKA MARIA**  
responsabila căminului cultural din Cîmpa

# ZIUA INTERNAȚIONALĂ A FEMEII

(Urmare din pag. 1-a)

pentru progresul societății. În Uniunea Sovietică, în celelalte țări socialiste, nu există domeniu de activitate în care femeile să nu-și fi demonstrat marile lor capacități, îndeplinind cu cinste sarcinile încredințate.

Femeile din Republica Populară Română, patria liberă a tuturor celor care muncesc, se bucură de cele mai depline drepturi, constituind o uriașă forță care aduce contribuții de mare însemnătate la opera de construire a socialismului. În fabrici și uzine, pe șantiere, în laboratoare, la catedră, pe ogoare, femeile patriei noastre muncesc cu pasiune simțind din plin răspunderea pentru sarcinile ce le revin în opera de înflorire a patriei. În întreprinderile Văii Jiului, peste 700 de femei între care tovarășele Meszaros Viorica, Dumitru Valeria, de la Filatura Lupeni, Andras Margareta, Nicolescu Ana, de la U.R.U.M.P., Gîrjoabă Elena de la „6 August” sînt fruntașe în producție. În localitățile bazinului nostru carbonifer peste 300 de femei muncesc în calitate de învățătoare și profesoare pentru instruirea și educarea copiilor oamenilor muncii, peste 30 de femei muncesc ca medici. Peste 900 femei lucrează în unitățile comerțului de stat.

Deosebit de activă este participarea gospodinelor, a soțiilor de mineri la activitatea obștească. Aceste femei, cărora în trecut le erau sortite mizeria și umilințele, care rămîneau neputincioase în fața vitregiei în care se zbăteau copiii lor, lipsiți de posibilitatea de a învăța, de a crește sănătoși, participă astăzi cu entuziasm la gospodărirea treburilor obștești, pun cu nădejde urmărul la înflorirea Văii Jiului.

## LA ACȚIUNI OBȘTEȘTI

În cursul lunii februarie femeile din Valea Jiului au întreprins numeroase acțiuni de folos obștesc. Prin lucrările efectuate femeile au realizat peste 14.000 lei economii.

Iată câteva din aceste acțiuni. Mobilizarea de comisia de femei și de gospodine din strada Sarmizgetusa au lucrat la amenajarea și înfrumusețarea străzii. S-au evidențiat în această acțiune tovarășele Kando Cornelia, Coroșan Irina, Kiss Estelca.

Peste 30 de femei au lucrat la confecționarea prin muncă voluntară a lenjeriei necesare hotelului din Petroșani. În fruntea acestei acțiuni s-au situat tovarășele Stocak Ghibzela, Mibai Olivia, Korjdi Iuliana.

## În cercurile de citit — activitate bogată

Cele 220 cercuri de citit ale comitetelor de femei din localitățile Văii Jiului întîmpină Ziua Internațională a Femeii cu activitate bogată. În cadrul cercurilor de citit au fost prelucrate în fața unui număr însemnat de femei diferite materiale legate de realizările regimului democrat-popular, de marile drepturi și libertăți asigurate de puterea populară femeilor din țara noastră, despre rolul nou pe care-l are femeia în societatea socialistă precum și diferite materiale despre lupta femeilor de pretutindeni pentru pace și o viață mai bună. O rodnică activitate au desfășurat deosebi cercurile ale căror responsabile sînt tot. Marian Terezia, Vinga Maria, Tamaș Aurelia, Barna Florica, Ungur Elisabeta, Polak Terezia.

Tot în cinstea zilei de 8 Martie la Lupeni se pregătește o expoziție care va oglindi realizările în producție și în activitatea obștească ale femeilor.

Mii de femei din toate localitățile Văii Jiului participă cu entuziasm la acțiunile de folos obștesc consacrate bunei gospodării și înfrumusețării așezărilor noastre miniere, îngrijirii școlilor, unităților sanitare. Numeroase femei fac parte din echipele de control obștesc care dau unităților comerciale un ajutor de preț în îmbunătățirea deservirii populației, întărirea grijii pentru avutul obștesc. Gospodinele, Îndeosebi soțiile de mineri și muncitori, inițiază acțiuni rodnice menite să ducă la o mai bună întreținere a fondului de locuințe, pentru care statul nostru democrat-popular a cheltuit fonduri importante.

Bucurîndu-se din plin de marile libertăți și drepturi asigurate de statul nostru democrat-popular, masele de femei din Valea Jiului au participat cu entuziasm la asigurarea victoriei Frontului Democrației Populare în alegerile de la 5 martie. Numeroase femei muncitoare și intelectuale, mame, gospodine, au fost alese în sfaturile populare, organe locale ale puterii de stat, încredințându-li-se astfel înalta răspundere de a conduce gospodărirea treburilor obștești. Printre noii deputați aleși la 5 martie se numără tovarășele Vinga Maria, gospodină din Petroșani, Mătășăreanu Floarea, muncitoare la Filatura Lupeni, Pall Irma, gospodină din Petrița, Umerel Sofica, sudor la U.R.U.M.P., Sicoe Elena, profesoară la Lupeni. Odată cu venirea primăverii, în fruntea comitetelor de femei, femeile muncitoare, intelectuale, gospodinele din Valea Jiului sînt hotărîte să sprijine și mai activ sfaturile populare în gospodărirea și înfrumusețarea localităților, în buna gospodărire a treburilor obștești.

Femeile alături de întregul popor, își manifestă hotărîrea de a munci neobosit pentru înfăptuirea mărețului program de înflorire a patriei, de creștere a bunăstării poporului elaborat de cel de-al III-lea Congres al P.M.R., deoarece toți cei ce muncesc vād în acest program de înfăptuiri intruchiparea propriilor lor idealuri, calea sigură spre un viitor însoțit.

Cu prilejul zilei de 8 martie, femeile din patria noastră își manifestă cu înflăcărare voința de a lupta neobosit pentru înfăptuirea politicii partidului și guvernului, al cărui înalt țel este înflorirea patriei, creșterea bunăstării poporului, apărarea cauzei nobile a păcii, asigurînd astfel copiilor lor un viitor fericit.

## Pentru cei mici

În cinstea Zilei femeii, la mina Lupeni au fost organizate numeroase acțiuni de folos obștesc. Mobilizate de comisia de femei din cadrul exploatarii, muncitoarele de aici au confecționat 17 cămășuțe, 20 fețe de pernă, 51 perdeluțe și alte obiecte

## UN DAR CELEI DRAGI

Pentru vinzătoarele magazinelor de galanterie, țesături, menaj, etc. zilele dinaintea lui 8 Martie sînt cele mai grele. Majoritatea cumpărătorilor sînt bărbați și mai mult decît se poate crede ei sînt cafricioși, dornici să cumpere cel mai frumos cadou pentru tovarășa lor dragă.

Magazinele s-au pregătut din timp pentru a face față necesităților din preajma lui 8 Martie. Totuși unii bărbați reclamă faptul că „nu au putut cumpăra un cadou soției pentru că nu au găsit ceva frumos în magazin”. Dar să intrăm puțin în câteva magazine. De pildă, la cel de galanterie nr. 2 în mijloc, te întîmpină un raion special amenajat cu cadourile de 8 Martie. Vinzătoarea Braiovița Viorica abia prididește să servească clienții. Ea le oferă articole noi, aduse special pentru sărbătoarea femeilor: bluze de sîlon, indigene și de import, baticuri nailon și muselin în modele noi, ciorapi de diferite calități etc. Pentru a înțelege cît de solicitată este vinzătoarea acestui raion în aceste zile e destul să amintim că ea încasează zilnic pentru marfa vîndută, circa 10.000 lei.

În aceste zile întîlnești aceeași animație deosebită în toate magazinele. De pildă, la unitatea nr. 10 tricotașe s-au înregistrat în ultimele zile încasări record: aproape 35.000 lei zilnic. Aici cumpărătorii au găsit articole ca lenjerie, ciorapi import și indigeni relon lux și durabil, tricotașe de lînă, bluze de sîlon și altele. În aceeași măsură și pentru același scop este vizitată și Librăria noastră. Împachetate frumos, în celofan, librăria oferă drept cadouri pentru femei ultimele noități: a IV-a ediție a romanului „Mama” de M. Gorki, „Zoia și Șura” volumele „Sfaturi gospodărești”, „Învăț să croiesc” și multe altele. Ar fi imposibil să se poată enumera toate obiectele și articolele care ar putea constitui un frumos cadou înminat cu dragoste celei dragi de ziua ei. Bărbații dispun deci de toate posibilitățile pentru a fi... atenți. Dacă totuși există cineva care să spună că „nu am găsit ceva, așa... care ți-ar place” pentru cadou să nu-l credeți. Magazinele au pus la dispoziția cumpărătorilor mii de cadouri și dintre cele mai frumoase. Doriți să vă convingeți?! Mergeți împreună prin magazine. Nici azi nu-i tîrziu...

D. MUGURE



În R.P.R. femeia se bucură de drepturi egale cu cele ale bărbatului. Datorită grijii partidului și guvernului nostru, femeilor muncitoare le sînt azi deschise căile spre știință și cultură. La laboratorul chimic al Stației de cercetări pentru securitatea minieră din Petroșani, muncește un colectiv de specialiști alături în cea mai mare parte din femei. ÎN CLIȘEU: Inginerul chimist Dimoftache Ileana, șeful laboratorului, discută cu tehnicianul Herța Ileana, rezultatul analizei unor probe de gaze din mină.

## Primul ajutor al mamei

Cu cît copilul este mai mic, cu atît organismul lui fraged este mai puțin rezistent la îmbolnăviri.

Există boli care se așează încetul cu încetul. Sînt însă altele care se instalează rapid și dau semne puternice de la început, zdruncinînd sănătatea copilului. În asemenea situații trebuie să i se dea copilului primul ajutor necesar.

Este cu totul greșită părerea care se mai întîlnește în unele familii că boala poate trece de la sine, fără tratament. De asemenea, în alte familii, tot în mod greșit, se mai aplică tratamente empirice. Asemenea părerii și măsuri pot duce la agravarea și complicarea bolii.

Cel mai competent și mai calificat prim ajutor îl poate da fără îndoială medicul. Totuși, în astfel de situații cînd viața copilului este în pericol, mama copilului este îndreptățită să aplice unele procedee de tratament deosebit de necesare. Un pericol îl poate prezenta temperatura prea ridicată, care moleșește copilul, îi face să stea la păt, îi taie pofta de mîncare, îi dă senzație de sete, sau îl face neliniștit și mai ales poate provoca convulsii în timpul cărora copilul își pierde cunoștința.

Iată ce trebuie să facă o mamă în asemenea situații:

În primul rînd să se obișnuiască de a aprecia dacă copilul are sau nu febră. În mod normal copilul are temperatura sub 37° luată fie subsuoară (în axilă), fie jos (în rect). Este bine ca orice mamă, cînd înfașă și desfașă copilul mic, îmbracă sau dezbracă copilul mai mărișor, să pună palma pe pielea lui, de preferință pe piept. Procedînd

astfel se obișnuiește în scurt timp să-și dea seama dacă temperatura este normală sau nu. Ori de cîte ori are impresia că temperatura este anormală, o va măsura cu termometrul, care nu trebuie să lipsească din nici o casă. Dacă copilul are febră peste 38° (sau peste 39°—40°), aceasta trebuie scăzută de urgență.

Păstrîndu-și calmul, pînă să meargă la medic, mama va proceda la scăderea temperaturii sau măcar la împiedicarea ei de a mai urca. În acest scop aplică

imediat o compresă cu apă rece (stătută) în jurul pieptului copilului, îi introduce un supozitor de antigermin în rect, îi dă o jumătate de tabletă de piramidon din cele mici (de 0,10 grame pentru copii), cu ceai cald sau cu apă la temperatura camerei.

Pentru punerea compresei se procedează astfel: se ia un scutec sau un prosop curat, se înmoaie în apă stătută, se stoarce bine, se împătorește așa de lat pe cît este lățimea pieptului copilului, se stropește peste el cu mîna puțin spirt sanitar sau alcool și se înfașoară apoi pieptul copilului. Treptat febra din corpul copilului se trage în compresă și copilul se liniștește. După o jumătate de oră, dacă febra nu a scăzut la 38°—37°, se reîmprospătează și se pune din nou compresa rece. La nevoie se mai repetă.

Supozitoarele de antigermin de asemenea nu trebuie să lipsească dintr-o casă cu copii sugari și mici. Se va avea grijă, cînd se introduce supozitorul în rect, să se țină cele două fese bine apropiate pentru a nu fi împins de copil afară înainte de a se topi. La copiii de vîrstă școlară, supozitorul este înlocuit cu tableta de antigermin din care se dă o jumătate pînă la o tabletă întregă, cu ceai sau cu apă.

Piramidonul se pisează, apoi se dă pe cale bucală cu o linguriță de ceai.

Pentru scăderea febrei și stîngerea setei se va da copilului să bea ceai cald, sau apă fiartă stătută.

Copilul nu va fi înfolit și nici nu va fi așezat lângă sobă.

Odată ce mama copilului a luat aceste măsuri, trimite pe cineva din familie sau o vecină să cheme medicul spre a hotărî tratamentul bolii.

Procedînd astfel, orice mamă conștientă contribuie efectiv și din primul moment util la salvarea copilului ei.

T. PONOVA  
medic de copii

În Valea Jiului sînt multe cercuri de citit. Aici, gospodinele citesc articole importante din ziare și reviste. Un asemenea cerc își desfășoară activitatea și în cartierul de lingă fabrica de piine din Petroșani. Ori cît de mari ar fi camerele noilor apartamente, ele nu pot cuprinde pe toate femeile din cartier dornice să se pună la curent cu o seamă de probleme. Pentru aceasta, cercul își desfășoară activitatea într-o sală a fabricii de piine. După cum se vede și din clișeu, toate participantele ascultă cu multă atenție cuvîntul tovarășei Dogaru Doina care prelucrează un articol important din Știința.



# ȘTIRI DE PESTE HOTARE

• PUBLICITATE

## In apropiere de Moscova se va construi un oraș științific

MOSCOVA 7 (Agerpres). — TASS transmite: In apropiere de Moscova în raionul Podolsk se va construi un mare centru de învățământ agronomic și cercetări științifice. Specialiștii din Moscova au trecut la proiectarea acestui centru.

Noul oraș științific va ocupa o suprafață de 60.000 de ha. Aproximativ jumătate din această suprafață este acoperită de păduri. Aceste păduri vor forma parțial un parc natural.

Se vor muta din Moscova în noul oraș Academia Uniunii de Științe Agricole, Academia Agricolă, precum și institutele de cercetări științifice. Vor fi create noi instituții științifice printre care un mare centru de calcul.

In apropierea orașului se vor întinde ogoarele și fermele sovhozurilor specializate. Aici oamenii de știință vor face cercetări științifice. Sovhozurile vor fi, de asemenea, centre de creștere și răspândire a celor mai productive rase de vite și a culturilor agricole care dau recolte bogate.

Populația viitorului oraș va fi de aproximativ 60.000 de persoane.

## Viața grea a femeilor americane

NEW YORK 7 (Agerpres). Esther Shields corespondenta agenției TASS transmite:

Numeroase femei americane nu știu nimic despre Ziua Internațională a Femeii, deși tocmai muncitoarele americane au instituit pentru prima oară această zi pentru a sublinia rolul femeilor în lupta pentru o viață mai bună.

Și astăzi pot fi citate numele multor femei americane simple care își consacră toate forțele cauzei nobile a luptei pentru progres, pentru pace împotriva discriminării rasiale. Acum două săptămâni d-na Gabriel, cu fiica ei Yolande în vârstă de șase ani, a fost invitată la o școală secundară din Brooklyn (statul New York). La o ceremonie festivă elevii școlii — negre, albe, portoricane — au înmănat d-nei Gabriel o insignă de onoare cu inscripția: „Pentru lupta dv. curajoasă și însuflită, în favoarea învățământului comun al negrilor și albilor”.

In fiecare zi, îndrăzneța d-na Gabriel, împreună cu Yolande, în văzul vecinilor rasiști care proferau jigniri pline de ură, a condus fără teamă pe fiica ei la școala de la New Orleans, în care trebuiau să învețe împreună copiii albilor și ai negrilor. Prin aceasta ea a însuflit pe alții la lupta împotriva discriminării rasiale.

Vilma Rudolph tinăra femeie neagră din Clarksville (statul Tennessee) de trei ori campioană olimpică în 1960, și-a adus de asemenea o importantă contribuție la mișcarea împotriva discriminării rasiale.

Numeroase femei americane care iau parte activă la această mișcare sînt deținute astăzi în închisori din statele sudice. Diana Judith Nash de la Universitatea din Nashville (Tennessee) și Ruby Doris Smith din colegiul Spelman (statul Atlanta) sînt două tinere femei negre care ispășesc o pedeapsă cu închisoare pentru participarea la o demonstrație într-un bufet din Rock-Hill (Carolina de Sud).

Pe lista fiicelor glorioase ale poporului american figurează și Lila Carter din Broulee (California) care luptă pe un alt tărâm — cel sindical. Ea este indiană. Impreună cu soțul ei și copilul de opt luni ea trăiește într-o cocioabă înghebată din scinduri și plaja. Această familie de muncitori agricoli sezonieri s-a alăturat greveii culegătorilor de salată din Imperial Valley pentru a se înscrie în sindicat și obține majorarea salariului. Lila Carter s-a declarat de acord atunci cînd soțul ei spuse: „Chiar dacă ne vor întemnița, vom continua lupta pînă ce vom obține un salariu din care să putem trăi”.

Un loc de seamă printre luptătoarele pentru pace îl ocupă Mil-gred Edelman care locuiește la Harlem, ghetoul negrilor din New York. Cînd vecinii ei au vrut să o aleagă ca membru al Adunării Legislative a statului, reacționarii din comisia electorală nu au permis desemnarea candidaturii ei.

Alte multe femei americane luptă pentru pace fiind membre ale unor organizații cum sînt Liga internațională a femeilor pentru pace și libertate, Comitetul național de luptă pentru o politică nucleară rezonabilă, Comitetul „Jos mîinile de pe Cuba”, Asociația culturală a femeilor de origine africană și ale altor organizații.

## Femeile japoneze luptă împotriva mizeriei

TOKIO 7 (Agerpres) TASS transmite:

Reprezentantele a șapte organizații de femei din Japonia l-au vizitat la 6 martie pe primul ministru Ikeda și au cerut adoptarea de către guvern a unor măsuri urgente împotriva creșterii continue a prețurilor produselor alimentare și a sporirii taxelor pentru serviciile comunale. Femeile au cerut de asemenea revizuirea proiectului guvernamental de buget pe noul an financiar. In cursul convorbirii premierul Ikeda a fost nevoit să recunoască existența unei deosebiri între datele statistice ale guvernului și adevărata stare de lucruri.

## Seminarul studentesc internațional de la Cracovia

VARȘOVIA 7 (Agerpres) La 6 martie la Cracovia s-a deschis Seminarul studentesc internațional în problemele coexistenței pașnice și dezarmării. La seminar participă reprezentanți ai

organizațiilor de tineret din țările Europei, Asiei, Africii și Americii Latine.

După cum transmite agenția P.A.P. seminarul își va continua lucrările pînă la 11 martie.

## Dezvăluirile criminalului de război Gerrets la procesul de la Tallin

TALLIN 7 (Agerpres). TASS transmite:

Răspunzînd la întrebările acuzatorului public în procesul de la Tallin, Gerrets a mărturisit că în septembrie 1942 a participat la asasinarea în masă a unor cetățeni cehoslovaci și germani, cei mai mulți de naționalitate evreiască. Asasinările au fost săvîrșite în mica localitate Kalevi-Liiva, la 30 km. de Tallin, de personalul lagărului „Iagala” și de poliția de siguranță „S.D.”. Gerrets era pe atunci comandant adjunct al acestui lagăr.

Acuzatul a arătat că a fost numit în această funcție de către Erwin Mere, fostul conducător al așa-numitei poliții estone de siguranță, care locuiește în Anglia și este judecat în contumacie.

Gerrets a arătat că lagărul „Iagala” a fost construit pe baza unui proiect al lui Mere. Acesta din urmă a procedat de a-

semenea, la selecționarea oamenilor aduși din Cehoslovacia. Aproximativ 900 de persoane, mai ales femei, bătrîni și copii, au fost trimise imediat la Kalevi-Liiva. Execuțiile au fost făcute pe baza unui plan dinainte stabilit.

După cum a mărturisit acuzatul, el și Alexandr Laak, comandantul lagărului, au dobîndit „experiență practică” în ghetoul din Riga. Laak s-a spînzurat în Canada în 1960 după publicarea materialelor care îl demascău ca asasin.

Gerrets a mărturisit că luinele, ochelarii și ceasurile victimelor care apoi erau dezbrăcate și trimise printre două și-uri de gardieni spre groapă.

„Execuțiile, a arătat Gerrets în continuare, se făceau de dimineață pînă seara tîrziu. Groapa era plină de cadavre. Cînd a fost astupată se mai auzeau gemete”. Acuzatul a mărturisit că

a tras personal cu revolverul în direcția vocilor.

Acuzatul a arătat că el „a fost nevoit să recurgă la forță împotriva unui preot care refuza să-și predea crucea de aur. După cît se pare, vroia să moară cu crucea, dar l-am smuls-o”.

Potrivit mărturisirilor acuzatului în aceleași condiții au fost împușcate și victimele aduse cu un al doilea eșalon, sosit din Berlin. In afară de aceasta, la Kalevi-Liiva au fost executați în anii 1942—1943 deținuți bolnavi din lagărul „Iagala”. La aceste execuții a luat parte și Gerrets.

În ședința din 6 martie a procesului, acuzatul Viik a mărturisit că, în calitate de gardian al lagărului „Iagala” a ucis personal la Kalevi-Liiva în septembrie 1942 un grup de copii țigani în vîrstă de 3—5 ani. După cum a declarat Viik, el a asistat la alte trei execuții dar nu a participat personal la ele.

## Conferința anuală a „Mișcării pentru dezarmarea nucleară” din Anglia

LONDRA 7 (Agerpres)

Conferința anuală a „Mișcării pentru dezarmarea nucleară”, care a avut loc la Londra, a adoptat o rezoluție în care condamnă participarea Angliei la N.A.T.O. și prezența bazelor americane în Anglia. Rezoluția condamnă de asemenea declarația cu privire la politica în domeniul apărării, adoptată recent de conducerea dreapta a partidului laburist și de Congresul sindicatelor britanice, în contradicție cu hotărîrile conferinței de la Scarborough.

Participanții la conferință au hotărît să propună partidului laburist și Congresului sindicatelor britanice organizarea unei campanii naționale împotriva producerii și experimentării armei nucleare.

Collins, președintele Comitetului executiv al „Mișcării pentru dezarmarea nucleară”, a adresat primului ministru Macmillan și președintelui Kennedy telegrame de protest împotriva creării bazei de submarine atomice de la Holy Loch.

## Generalul Nasution va vizita Australia

CANBERRA 7 (Agerpres) — TASS transmite:

La Canberra s-a anunțat oficial că, la invitația guvernului australian, generalul Nasution, ministrul Apărării Naționale al Indoneziei, va face o vizită în Australia în luna aprilie. Mulți observatori pun în legătură această vizită cu agravarea relațiilor dintre Indonezia și Olanda din cauza Irianului de vest.

Guvernul australian, sprijină în mod tacit Olanda care dorește să păstreze Irianul de vest ca o colonie a ei. In același timp în cercurile guvernamentale din Australia unele persoane se pronunță împotriva prejudecii relațiilor existente cu Indonezia intrucît agravarea lor poate submina definitiv prestigiul Australiei în Asia de sud-est.

## „Slăbiciunea cronică” a economiei S.U.A.

WASHINGTON 7 (Agerpres).

La 6 martie, Walter Heller, președintele consiliului consilierilor economici ai președintelui Kennedy, depunînd în fața Comitetului economic mixt al Congresului american, a declarat că Statele Unite se găsesc în fața „problemei îndărătnice a depresiei cronice și căle spre o redresare completă este lungă”.

„Astăzi, a subliniat Heller, în continuare economia americană are de făcut față nu numai unei recesiuni care durează de zece luni, dar și unei slăbiri persistente a producției și folosirii brațelor de muncă, unei scăderi a ritmului de dezvoltare și unei presiuni asupra

balanței noastre internaționale de plăți”. Heller a adăugat că din 1955 „slăbiciunea cronică a economiei — discrepanța dintre ceea ce țara poate produce și ceea ce produce — a vădit o tendință îngrijorătoare de accentuare”. Această discrepanță este evaluată de Heller la 30-35 miliarde dolari sau 6-7 la sută din producția globală.

## Pe scurt

• NEW YORK La 6 martie, șef de delegație sovietice la cea de-a XV-a sesiune a adunării generale a O.N.U., A. A. Gromiko, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., a primit pe Raul Roa, ministrul Afacerilor Externe al Cubei și a avut cu el o convorbire. In după-amiaza zilei de 6 martie, A. A. Gromiko s-a întâlnit și a discutat cu Nkrumah, președintele Ghaniei.

• LONDRA După cum relatează agenția Reuter, guvernul Sudanului a hotărît să retragă contingentul sudanez care face parte din efectivul trupelor O.N.U. în Congo.

## Teatrul de stat „Valea Jiului”

prezintă în premieră sîmbătă 11

și duminică 12 martie 1961

„ECOUL INDEPARTAT” dramă în 3 acte, 4 tablouri de Sava Golovaniskii

Regia artistică:

Ion Petrovici

Scenografia:

Olga Lupu-Scorțeanu

Muzica de scenă:

P. Ciorgoveanu

In distribuție: Ana Colda, Gh. Iordănescu, Elisabeta Belba, Alex. Zecu, Nicoleta Oancea, Stela Popescu, Ștefan Iliescu

## INTREPRINDEREA COMUNALA ORĂȘENEASCA PETROȘANI

telefon 541, 544 și 335

execută pentru sectorul socialist și particular lucrări noi și de reparații la instalațiile interioare de apă, canal și electricitate în toate localitățile din Valea Jiului. Lucrările mai sus indicate pentru particulari se vor putea executa și cu plata în rate lunare.

## I. C. R. A. FILIALA PETROȘANI ANGAJEAZĂ:

- 1 volajor comercial la Petroșani.
- 1 volajor comercial la Lupeni.
- 1 șef secție la Petroșani.

Cei interesați se vor prezenta la conducerea filialei I.C.R.A. Petroșani, strada Gh. Gheorghiu-Dej nr. 102.

## PROGRAM DE RADIO

9 martie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Din presa de astăzi, 9,00 Melodii populare românești și ale minorităților naționale, 9,30 Vreau să știu, 10,15 Muzică de estradă, 11,03 Tineri interpreți de muzică populară românească, 12,00 Colocuiu despre calitate (reportaj), 13,05 Muzică simfonică, 14,30 Muzică ușoară de Noru Demetriad și Mișu Iancu, 15,45 Concert distractiv, 16,15 Vorbește Moscova! 17,30 Tineretea ne e dragă (reluare), 19,05 Tribuna Radio, 19,20 Cîntece din folclorul nou și jocuri populare românești, 19,45 Transmisie din Studioul de concerte a concertului orchestrei simfonice a Radioteleviziunii. PROGRAMUL II. 14,30 De toate pentru toți (reluare), 15,00 Muzică ușoară, 16,30 Muzică simfonică, 17,00 Cîntă formațiile de muzică ușoară conduse de Jean Ionescu și Imre Alexandru, 18,05 Fragmente din opera „Cavaleria rustică” de Mascagni, 18,45 Să învățăm limba rusă cîntînd, 19,50 Din cîntecele și dansurile popoarelor, 20,30 Evocare literară: Taras Șevcenko, 21,15 Concert de muzică ușoară, 21,45 Părinți și copii.

## CINEMATOGRAFE

9 martie

PETROȘANI — 7 NOIEMBRIE: Rosemarie; AL. SAHIA: De la Apenini la Anzi; ANINOA-SA: Steaua tăcerii; VULCAN: Ieri și azi; LUPENI: Steaua tăcerii; URICANI: Blănă de vizon.